

洛阳师范学院党委书记时明德:

做学者型教师 育创新型人才



时明德

理论与实际相结合,注意调动学生学习的积极性,培养学生的创新思维。他讲课语言风趣幽默,教学方式灵活,论述深入浅出,分析精辟透彻,既注意理论的严密阐释,又能够辅之以活生生的例证分析,一直深受学生的欢迎。1993年,他荣获“全国优秀教师”称号,2006年荣获“河南省教学名师”和“河南省优秀专家”称号。

如今,时明德培养出的学生及辅导过的教师大多成为具有独立教学和科研能力的教学骨干。

潜心学术,脚踏实地终有成

“做科研不一定需要多高的智商,但一定要有科学严谨的态度和甘于寂寞的精神。”时明德语重心长地勉励那些致力于教学、科研工作的年轻教师,而这诚恳的勉励,正是他几十年从事科研工作的真实写照。

时明德对事业的执着追求与自己的生命节奏融为一体,是有名的逻辑学专家。逻辑学不仅是他的专业方向,更是他的立身之本。他结合教学实践,深入研究逻辑基本理论和逻辑哲学方面的理论问题,提出了自己的独到见解。

担任副校长后,他把关注重点由逻辑学转移到管理学上。2003年,他进入武汉理工大学攻读管理学博士学位,毕业论文题目是《中国教学型大学的定位与发展研究》。这篇20多万字的博士论文在毕业答辩时被评为“优秀”。他的导师——武汉理工大学管理学院院长邓明然教授认为,该论文探讨了教学型大学战略管理的基础和我国教学型大学战略管理的基本过程,提出了品牌经营战略、特色发展战略、和谐发展策略等主要战略模式,具有重要的理论价值、创新精神和实际指导意义。

由于研究视点新颖独到、对促进教学型大学的发展有着重要的理论与实践意义,时明德被教育部确定为本科教学

工作水平评估专家,先后到华中师范大学汉口分校、新疆喀什师范学院等多所高校开展本科教学评估工作。在河南省为数不多的几名教育部本科教学工作水平评估专家中,时明德是参与本科教学评估院校和次数较多的专家之一。

近年,时明德致力于研究中国教学型大学的战略转型和管理创新问题,取得了丰硕的科研成果,先后在《教育研究》《中国高等教育》《光明日报》等省级以上报刊公开发表学术论文50余篇,出版著作8部,主持完成省部级以上科研项目10余个,参与完成多个科研项目。

创新管理,固本强基上台阶

正是靠着这种锲而不舍、精益求精的追求,时明德成为学界一位颇有建树的教授,也成为一位思路清晰的优秀管理者。2007年8月,时明德任洛阳师范学院院长。在他的带领下,学校以优异成绩通过教育部本科教学工作水平评估。短短3个月时间,他以踏实的作风、平易的态度和突出的业绩,赢得了全校师生的高度信任和尊敬,全校上下心往一处想、劲往一处使,形成了干事创业的强大合力。

2008年,时明德牵头修订人才培养方案,构建了以“素质为主体,知识和能力为两翼”的“一体两翼”教师教育人才培养模式,探索建立“名师实验班”。教学改革推进,取得了明显成效,学校的综合排名连年上升,高考第一志愿上线率、大学生就业率逐年提高。省教育厅组织的省属高校毕业生追踪调查结果显示,用人单位对洛阳师范学院毕业生的思想道德素质满意率在96%以上,专业知识和基本技能满意率在90%以上,综合素质满意率在98%以上。

时明德大刀阔斧进行科研改革,围绕事业留人、感情留人、待遇留人的相应政策做加法,将行政管理部门刚性预算省下来的钱用到项目团队人才的培养上,学科带头人和教学院系的科研积极

性、主动性大增。6年来,学校新增国家级项目81个,科研经费5600多万元。2012年国家级项目立项21个,其中国家自然科学基金项目立项19个,居全国师范学院第二位,经费762万元,居全国师范学院第一位。

2011年10月,学校获批教育硕士专业学位研究生培养试点单位,具备了在学科教学、教育管理、学前教育、小学教育、现代教育技术等10多个方向的专业硕士研究生招生、培养和学位授予权,这是继2000年升格为本科院校之后的一次办学层次的新突破。

为了破解制约学校发展的难题,2011年,学校做出了“建新校、办新学”的重大决策,占地2850亩的新校区开工建设。新校区坚持“以人为本,以水为韵,以文为魂,功能合理,生态和谐,持续发展”的规划理念,按照高起点、高标准、国内一流、独具特色的要求,旨在建设环境生态化、景观园林化、校园信息化、厚重典雅、特色鲜明的综合性大学。

2014年3月,时明德被委以重任,担任洛阳师范学院党委书记。对于学校未来的发展,他有着深入的思考。他认为,今后一段时期,是高等教育发展的关键期,也是学校的关键发展期。学校一要坚守大学理想,传承大学精神,培养高素质应用型人才;二要保持师范特色,围绕讲台育名师,让每个师范生练就站讲台的本领;三要围绕需求搞科研,探索校地同发展的“双赢”之路。目前,学校正在积极探索与国际知名大学、国内重点大学、科研机构、重点行业企业的合作模式,学会“借船出海”“借势发展”,加快以教师教育和应用型人才培养为特色的综合性大学建设步伐。(张新芳)

政务要闻

■ 昨日,我市第二十三次改善农村人居环境工作讲评暨秋季秸秆综合利用和禁烧工作会议召开。会议强调,当前正处于“三秋”生产关键时期,各相关部门要多措并举,抓好秸秆综合利用,加强对重点时段和重点区域的暗访督导,严防点状冒烟;要全面提升改善农村人居环境标准,完善管理和考评体系,鼓励有条件的地区打造美丽乡村示范区和生态河道示范段。市委常委、农工委书记史秉锐等参加会议。(白云飞)

检查

市委、市政府和全市人民:

10月8日,我县陶营镇柿园村出现多处焚烧秸秆问题,违反了禁烧工作的有关规定,给全市碧水蓝天工程建设造成了不良影响,暴露出我县在秸秆禁烧工作中还存在着思想麻痹、措施不力、作风不实等问题。对此,我们深感愧疚,特向市委、市政府和全市人民做出深刻检查。

问题发生后,我县立即启动了问责机制,对相关责任单位和责任人进行责任追究:一是责成陶营镇党委、政府向县委、县政府做出深刻检查;二是对陶营镇党委书记马国鹏同志、镇长胡建设同志和镇党委副书记张东升同志分别给予诫勉谈话、效能告诫和党内警告处分;三是责成陶营镇党委、政府对包村干部、柿园村党支部书记和村委会主任进行责任追究。下一步,我们将严格按照市委、市政府关于秸秆综合利用和禁烧工作的要求,汲取教训,举一反三,细化责任,严明纪律,确保不再发生秸秆焚烧问题。

中共汝阳县委书记 马春强

汝阳县人民政府代县长 潘峰

2014年10月9日

搬出大山治穷根

(上接01版)

搬出大山,切断穷根

金秋十月,洛阳城南160公里处的栾川县深山区白土镇林木苍翠。进入镇区,眼前的景观与印象中的山村截然不同——数十栋多层住宅楼沿河谷延伸布局,宽敞干净的水泥路通街入户,幼儿园、敬老院、社区服务中心等设施一应俱全。

一栋临街商铺顶楼是一个电子厂的车间。42岁的牛雪琴正熟练地操作着机器,封装品牌耳机。牛雪琴是马庵村人。该村是一个典型的高海拔贫困村,146户520口人散居在沟沟坎坎中。牛雪琴家所在的山头以前只有4户15口人。

“大路三尺宽,小路蹦石尖,骡马难行走,挑担难换肩。”这就是村里交通状况的真实写照。牛雪琴说,一年到头,上街赶集的次数屈指可数,碰到大雪天,根本出不去。“要是没有扶贫搬迁,我们恐怕一辈子都离不开深山。现在住的是楼房,喝的是自来水,农村客运站就在家门口,去趟县城很容易。”

差异对待,让山区群众“搬得出”

栾川县扶贫办主任张啸林算了一笔账:白土镇山高谷深,1.4万人散居在沟岭之间,每个自然村通电架线、修路通车、危房改造等基础设施建设,即使花数百万元也只能解决部分贫困户的问题,群众逢灾遇病还会迅速返贫。

如今,白土镇以扶贫开发资金为引领,重点实施扶贫搬迁,安置房以成本价出售给安置群众。此外,每户还能享受1.5万元的补贴,一套100平方米左右的房子六七万元就能入住。

然而,六七万元对于特困户来说并非小数目。为此,该镇实施差别化补贴政策,特困户可在原有1.5万元补贴的基础上,享受差别化追加补贴,最高可达3万元。个别特困户还可整合使用危房改造资金。这样一来,特困户购房压力大大减少。

此外,山区孤寡老人将统一入住敬老院,由民政部门照看生活。

去年,马庵村实现整村搬迁。马庵村党支部和村委会的牌子都挪到了统一居住的社区。目前白土镇全镇1.4万人,居住在镇区的就超过1万,其中,大部分是山区搬迁户。

产业扶持,让搬迁群众“能致富”

把贫困群众从深山里搬出来,只是扶贫搬迁工作的第一步。让群众“稳得住”“能致富”更重要。

近年,我市不断完善扶贫搬迁安置社区的基础设施、商业服务等配套设施,让搬迁群众过上新生活,同时,通过提供场地、税收优惠等政策,引进电子厂、服装厂等劳动密集型产业,解决剩余劳动力就业问题。

牛雪琴搬迁之前,孩子上学,就医、交通等都是难题。如今,齐全的配套服务,让她面临的诸多难题迎刃而解。牛雪琴家6岁女儿就读的幼儿园,离家只有几百米远。在白土镇,除了牛雪琴务工的电子厂外,还有制鞋厂、矿产资源深加工等劳动密集型项目。

输血是前提,造血是根本。为让搬迁群众真正扎根镇区,我市鼓励搬迁居民在远离镇区的老家耕地里,发展柿子、核桃、药材等经济林,实现“人下山,树上山,一户挣到两份钱”。

相关链接

扶贫搬迁

扶贫搬迁是把贫困人口从生存条件恶劣的深山山区搬迁出来,从根本上改变其生产生活条件,帮助其脱贫致富。近3年,我市累计投入资金3.2亿元,建设扶贫搬迁安置点91个,搬迁1.4万户5.9万人,通过基础设施和产业配套,有效破解了山区群众致富难题。

人物简介

时明德,男,汉族,1957年出生,河南镇平人,中共党员,博士、教授、硕士生导师,全国优秀教师、河南省优秀专家,教育部中小学教师培养教学指导委员会委员。现任洛阳师范学院党委书记,兼任中国逻辑学会理事、河南省逻辑学会会长等职。

从一名孜孜以求的学生,到一位诲人不倦的师者;从一名成绩斐然的学者,到一位治校有方的管理者。几十年来,强烈的使命感驱使时明德不断迎接挑战,在中国高等教育发展的大潮中实现着自己的人生价值。

甘为人梯,桃李芬芳满天下

1982年从河南大学政治教育系毕业以来,时明德一直站在大学的讲坛上,先后为本科生及研究生系统讲授了逻辑方法、普通逻辑、辩证逻辑、演讲与口才等课程。

时明德是一位追求完美的教师,在教学过程中注重理论联系实际,善于将

德国老爷车 驶入洛阳城



图1图3 老爷车拉力赛车队驶进安喜门 图2 市民纷纷驻足拍照 记者 刘冰 摄



本报讯(记者 戚帅华)昨日下午,2014欧亚新丝绸之路老爷车拉力赛车队抵达洛阳。我市在老城区安喜门古城天街广场举行隆重的德国老爷车入城仪式,欢迎远道而来的德国客人。

18时许,车队到达安喜门后,10余辆20世纪七八十年代生产的奔驰、铃木等车一字排开,吸引了许多市民围观拍照。此次拉力赛车队由12辆老爷车和2辆工作车组成,参赛的20多名车手全部是德国的老爷车爱好者。车队8月30日从德国柏林出发,沿着古丝绸之路行进,于9月24日进入中国境内,10月9日进

入河南后,只在三门峡、洛阳、登封和新乡停留,随后将于10月13日抵达目的地北京,全程约1.3万公里。

市旅游发展委员会相关负责人介绍,此前连续3年,德国老爷车拉力赛车队都从我市过境和停留参观,为我市宣传丝绸之路旅游和开发欧洲游客市场发挥了积极作用。

入城仪式上,此次拉力赛组织方德国汉堡市“中国之旅”旅行社向我市授牌,认定洛阳为“欧亚新丝绸之路老爷车拉力赛的东方终点站”。同时,省旅游局授予我市“丝绸之路旅游东端永久出发地”称号。副市长尚英照等参加入城仪式。

落实党委主体责任 营造良好政治生态

中共孟津县委书记 黄玉国

习近平总书记“两个责任”的提出,抓住了党风廉政建设和反腐败斗争的关键。县一级党委作为基层党风廉政建设的领导者、执行者、推动者,必须守土有责、守土负责、守土尽责。

守土有责,就要加强统一领导。在主体责任的落实上必须形成三个工作格局:一是县委负全责的格局,将党风廉政建设纳入全县工作总体规划,制定科学合理的工作目标和措施,并抓好任务分解落实;二是书记负总责的格局,认真履行第一责任人的职责,亲自部署重点工作、过问重大问题、协调重

点环节、督办重要案件;三是人人都有责的格局,指导督促县委班子成员和各级党组织负责人严格落实“一岗双责”,切实构建起一级抓一级、层层抓落实的责任体系。

守土负责,就要推进重点工作。关键要在三个方面履行好县委职能:一是开启总开关,采取措施加大对党员干部理想信念、党风党纪、廉洁自律教育的力度,不断增强党员干部拒腐防变的自觉性;二是选任好干部,按照好干部的五条标准,把更多既勤又廉、业绩突出的干部选拔到重要岗

位,营造风清气正的选人用人之风;三是编织防护网,进一步加强惩治和预防腐败体系建设,健全县委重大决策评估、公示、征求群众意见工作机制;四是当好助力器,旗帜鲜明地支持纪检监察机关查办案件,既要做到不插手、不干预,还要积极为他们化解压力、加油鼓劲,当好纪检监察机关的坚强后盾。

守土尽责,就要强化责任担当。要使县委主体责任不落于空、不虚于形,县委书记必须勇挑三副担子:一是统筹全局的担子,在党风廉政建设上“既要

挂帅又要出征”,真正与“五大建设”同部署、同落实、同考核;二是追究问责的担子,将责任制落实情况列入干部考评体系,严格执行“一案双查”制度,敢抓敢管、敢于碰硬;三是示范带动的担子,认真履行“一岗双责”,切实当好为民务实清廉的表率,推动全县党风、政风持续好转。

